

**Брциев Тамерлан Эльбрусович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **К вопросу о субъективной стороне незаконного оборота наркотиков**

**Аннотация.** В статье анализируются субъективные признаки незаконного оборота наркотиков. Автором отмечается, что субъективная сторона незаконного оборота наркотиков имеет важное значение и для обоснования уголовной ответственности, и для квалификации преступления, и для назначения наказания по рассматриваемым составам преступлений.

**Ключевые слова:** наркотики, злоупотребление наркотиками, физическое лицо, специальные субъект, субъективная сторона.

Субъективная сторона преступления имеет большое значение для обоснования уголовной ответственности.

Теоретические основы установления субъективной стороны преступления достаточно подробно разработаны в науке уголовного права. Исходным положением является то, что "субъективная сторона преступления должна устанавливаться объективным методом" [1]. Суть такого метода состоит в том, что объективным мерилom намерения может быть только содержание действия и его форма.

Приведенные положения являются основой для установления субъективной стороны преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Так, с субъективной стороны состав преступления, предусмотренный статьей 228 УК РФ, характеризуется наличием прямого умысла. Виновный

сознает, что совершает указанные в диспозициях ст.228 незаконные действия с наркотическими средствами, и желает их совершить.

Для того, чтобы привлечь лицо к уголовной ответственности следует доказать его осведомленность о том, что предмет является наркотическим средством, психотропным веществом или их аналогом. Но предусмотрев уголовную ответственность за незаконный оборот аналогов наркотических средств законодатель «упустил», что в данном случае следует доказывать не только осведомленность лица о негативном психоактивном воздействии этого вещества, но и об осведомленности лица о сходстве аналогов по химической структуре и свойствам с наркотическими средствами и (или) психотропными веществами. Установление сходства химической структуры вопрос сложный, так как требует специальных познаний, в связи с чем осведомленность о нем иного лица не поддается установлению и доказыванию.

Субъективная сторона ст.ст. 228, 228.1, 228.3, 228.4, 230, 231, 232 и 233 УК РФ характеризуется только прямым умыслом.

Так, для квалификации содеянного по ст.228 УК РФ необходимо, чтобы предусмотренные в ней действия были совершены без цели сбыта. Понятие «без цели сбыта» означает, что виновный, приобретая или храня наркотические средства, не имел намерения передать их в распоряжение другого лица.

Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотического средства, психотропного вещества или их аналогов дает основание для квалификации содеянного по ст. 228.1 УК РФ. Установление цели сбыта при незаконных действиях с наркотическими средствами иногда на практике представляет значительные трудности. Правоохранительные органы в некоторых случаях усматривают цель сбыта лишь на основании факта обнаружения у лица значительного количества наркотического средства или одних показаний виновного лица, не подкрепленных какими-либо иными доказательствами.

Отдельно необходимо обратить внимание на субъективную сторону ст.228.2 УК РФ. Она характеризуется виной в форме умысла, как прямого, так и косвенного, а также неосторожности. Но не все ученые-юристы согласны с

таким толкованием субъективной стороны преступления. Например, С. Полубинская считает, что субъективная сторона преступления, предусмотренного ст.228.2 УК РФ, может быть совершена как с прямым, так и с косвенным умыслом [2, с. 496]. С.И. Никулин, рассматриваемое преступление характеризуют виной в форме умысла или неосторожности [4, с. 476].

Согласно ч. 3 ст. 25 УК РФ преступление признается совершенным с косвенным умыслом, если лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало эти последствия, либо относилось к ним безразлично. То есть в данном случае речь идет о материальных составах, а ст.228.1 УК РФ является деянием с формальным составом. Но преступления с формальным составом, то есть те, в состав которых не входит определенное преступное последствие, могут быть совершены только с прямым умыслом.

Учитывая этот факт А. Реджепов обоснованно пришел к выводу, что законодатель предусмотрел совершение указанного выше преступления только с прямым умыслом, так как с косвенным умыслом данное преступление, исходя из конструкции этой статьи, совершено быть не может [3, с. 45].

Субъектами преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств могут быть физические лица: граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства, достигшие 16-летнего возраста. Лишь за хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229 УК РФ) уголовная ответственность предусмотрена с 14 лет.

Среди преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ имеются составы, субъект совершения которых является специальным. Это лица, совершившие: деяния, связанные с незаконным производством, сбытом или пересылкой наркотических средств с использованием своего служебного положения; допустившие нарушение правил производства, изготовления, переработки, хранения, учета, отпуска,

реализации, продажи, распределения, перевозки, пересылки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожение наркотических или психотропных веществ, либо веществ, инструментов или оборудования, используемых для производства наркотических средств и психотропных веществ, а также культивирования растений, содержащих эти вещества, повлекшее их утрату, если это деяние совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил. В этих случаях субъектом преступления будет лицо, достигшее восемнадцати лет, так как, только с этого возраста они могут быть допущены к работе с наркотических средств и психотропных веществ.

В рассматриваемых преступлениях часто участвуют лица, сами употребляющие наркотики (другие одурманивающие средства), в том числе имеющие уже диагноз "наркомания" или "токсикомания". Это наиболее важная особенность субъекта данных преступлений. Как правило, наркоманы признаются виновными в отношении совершенных ими общественно опасных деяний. Объясняется это тем, что сознательно употребляющее наркотики лицо, даже попав в зависимость от них, якобы отдает отчет в своих действиях, когда приводит себя в состояние наркотического опьянения. Вместе с тем в случаях, когда систематическое потребление наркотиков достигло столь значительной степени, что возникли стойкие изменения в психике, и лицо потеряло возможность руководить своими действиями, экспертиза может признать его невменяемым. В этой связи представляется целесообразным в отношении лиц, больных наркоманией, совершивших преступления, связанные с незаконным приобретением или хранением, изготовлением, перевозкой наркотических средств без цели сбыта, применять принудительное лечение от наркомании.

Таким образом, рассмотрев субъективную сторону преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, необходимо сказать о том, что она имеет важное значение и для обоснования уголовной ответственности, и для квалификации преступления, и для назначения наказания.

## Литература

1. Дагель П.С. Котов Д.П. Субъективная сторона преступления и ее установление [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.adhdportal.com/book\\_1757.html](http://www.adhdportal.com/book_1757.html) (дата обращения: 24.03.2019).

2. Полубинская С.В. Учебно-практический комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под общ. ред. А.Э. Жалинского. 2-е изд. М.: Городец, 2006.

3. Реджепов А. Эффективность уголовно-правовых норм об ответственности за наркотизм: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2003.

4. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник / Под общ. ред. М.П. Журавлева, С.И. Никулина. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Инфра-М, 2014.

© Бюллетень магистранта 2019. Год № 5